

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

**Наркоманию называют чумой двадцать первого века. Войну с этой страшной напастю Российское государство и общество ведут уже второй десяток лет. О том, как обстоят дела на фронте борьбы с наркоагрессией в Орловской области, шел разговор на заседании круглого стола, которое состоялось недавно в редакции газеты «Орловская правда».**

**В РАБОТЕ КРУГЛОГО СТОЛА ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ:**

- начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления Федеральной службы по контролю за незаконным оборотом наркотиков РФ по Орловской области А.В. Ставцев;
- заместитель главного врача Орловского областного наркологического диспансера О.А. Пртыкова;
- главный специалист Управления образования и молодежной политики департамента образования, культуры и спорта М.А. Прасолова;
- заместитель председателя Совета общественной палаты Орловской области В.С. Пукаев;
- пресс-секретарь УФСКН РФ по Орловской области Н.А. Лиходзинская;
- студенты высших и средних специальных учебных заведений, учащиеся профессиональных лицеев и училищ г. Орла.

# Неравнодушные против наркотиков

Работу круглого стола открыл А.В. Ставцев:

— В настоящее время до 20 процентов населения Афганистана задействовано в производстве и распространении наркотиков. Ежегодно из этой страны в Россию поступает около 12 тонн одного только чистого героина. В нашей стране не от употребления наркотиков ежедневно умирает в среднем 82 человека. Это соизмеримо с потерями в локальных войнах.

В прошлом году на территории Орловской области выявлено 1072 преступления, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Только за январь и февраль этого года сотрудники правоохранительных органов выявили 183 преступления.

В прошлом году во всей России было изъято четыре тонны афганского героина. Значит, восемь тонн дошли до потребителей. Мы, конечно, стараемся пресечь преступную деятельность. Но, если наркотизация населения будет продолжаться такими быстрыми темпами, в ближайшем будущем эта проблема коснется каждой российской семьи. В настоящем время около трех процентов населения нашей страны употребляет наркотики. Считается, что если в государстве более 3,5 процента граждан употребляет наркотические вещества, то можно говорить о наркотизации...



наркотиков. Даже за двумя коробками марихуаны, которую принято считать «баловством», «легким» наркотиком, стоит опасная жизнь. С точки зрения законодательства неважно, какой наркотик у вас нашли — героин или марихуана. Буквально недавно молодой человек, распространяющий «легкое» наркотика, получил пять лет лишения свободы. Но даже и условное наказание в корне меняет жизнь, закрывает доступ к серьезной карьере. Поэтому надо четко осознавать: любое соприкосновение с этим злом чревато самыми пагубными последствиями.

**О.А. Пртыкова:**

— Есть такая фраза: «Кто хочет найти наркотики, тот их найдет». Для меня как для доктора она является ключевой. Это фраза, которая всех нас должна задевать за живое. Наша задача — сделать так, чтобы человек не хотел употреблять наркотики, чтобы он хотел быть здоровым, сильным, красивым и богатым, а не бедным и больным. Надо формировать у каждого человека понятие ценности здоровья. Каждый человек должен переосмыслить свое отношение к здоровью, к здоровому образу жизни, подумать, что значит эти слова для него. Нельзя допускать, чтобы в результате употребления психоактивных веществ у человека возникали проблемы со здоровьем.

Еще один ключевой момент, на который я бы хотела обратить ваше внимание: ни с того ни с сего абсолютно здоровый, нормальный человек не станет употреблять наркотики, проявлять к ним интерес. Все развивается постепенно. Такие вредные привычки, как табакокурение, пьянство, употребление токсических веществ, — все это звено одной цепи. И человек, выкуривая первую сигарету, выпивая первую бутылку пива, становится на путь нездешнего образа жизни и идет в сторону употребления наркотических веществ. Конечно, далеко не все, кто курит или употребляет алкогольные напитки, становятся наркоманами. Но практически все наркоманы начали свой путь с курением, с употреблением алкоголя, психотропных веществ, а потом пришли к употреблению наркотиков.

В настоящем время мы активизировали работу с трудными подростками и их родителями. Все начинается с семьи, и от родителей в первую очередь зависит будущее их детей. В январе этого года была создана общественная организация «Родители за детей». В ее волеши взрослые, которые стремятся сделать все возможное, чтобы уберечь молодое поколение орловцев от страшной беды. Чем больше будет таких неравнодушных людей, тем легче будет победить наркотическую преступность.

**Н.А. Лиходзинская:**

— Многие молодые люди не всегда в полной мере осознают, какая ответственность грозит им за распространение

веществ, которые отнесены к этой группе, а есть другие, которые оказывают точно такое же воздействие на организм, может быть, даже более негативное, но юридически они не отнесены к — героин или марихуана. Буквально недавно молодой человек, распространяющий «легкое» наркотика, получил пять лет лишения свободы. Но даже и условное наказание в корне меняет жизнь, закрывает доступ к серьезной карьере. Поэтому надо четко осознавать: любое соприкосновение с этим злом чревато самыми пагубными последствиями.

Человек считается самым высокоразвитым существом на планете, обладающим разумом, сознанием. И, несмотря на такой высокий уровень своего развития, вопреки закону

самосохранения он гравитирует к своим интересам.

У нас по области по итогам 2008 года зарегистрировано 759 человек, злоупотребляющих наркотическими веществами.

По различным оценкам, говорят, что те цифры следуют увеличить в 7–10 раз, чтобы как-то приблизить ее к реальности.

У нас зарегистрировано 15 несовершеннолетних, которые употребляют наркотические вещества. Около половины из них — школьники. На втором месте по численности — учащиеся профессиональных училищ, затем — техникумы и колледжи. Есть и те, кто не учится и не работает. Студенты высших учебных заведений, находящихся под наблюдением за употребление наркотических веществ, у нас не зарегистрировано. Как говорит статистика органов наркоконтроля, среди студентов вузов, средь студентов вузов больше всего правонарушений, связанных с распространением наркотических веществ. Получается, что студенты хитрее, умнее. Знают опасности наркотиков, сами их не употребляют, продают с целью заработка.

Все несовершеннолетние,

которые состоят на учете, входят в группу профилактического наблюдения. То есть у них не сформировалась зависимость от наркотиков, они были выявлены на ранних этапах, и сейчас мы ведем с ними работу.

Основная наша задача как лечебного учреждения — помочь человеку избавиться от проблем, связанных с употреблением психоактивных веществ. К сожалению, еще никогда в мире нет таких методов лечения, которые бы помогли исцелить человека со 100-процентной гарантней. Алкоголизм и наркомания имеют хронический и рецидивирующий характер.

То есть однажды встав на эту дорогу, свернуть с

нее бывает очень сложно. Единицы из тех, кто стал наркоманом, возвращаются к более менее нормальной человеческой жизни. Основная масса тех, кто по каким-то причинам прекращает употреблять наркотики, начинает злоупотреблять другими психоактивными веществами — таблетками, спиртными напитками...

Жизнь наркомана очень коротка. При употреблении наркотиков наркоман в среднем живет 5–7 лет с момента начала употребления.

Потому я хочу обратиться к тем активным, неравнодушным, заинтересованным молодым людям, которые сегодня собираются здесь. Вы наверняка пользуетесь авторитетом среди своих знакомых и друзей. И, если вы будете говорить им об опасности употребления различных психоактивных веществ, к вашим словам наверняка прислушаются. Не будьте равнодушными, занимайтесь активной гражданской

активностью, за время обучения в вузах количество ребят, употребляющих спиртное, увеличивается на 20 процентов. На наш взгляд, это обусловлено ослаблением родительского контроля, входящим в своеобразную студенческую субкультуру, а также большим количеством жизненных трудностей и связанных с ними стрессов в этот период.

Причины наркотерабилии не изменились: интерес к новым ощущениям, слабость характера, желание уйти от проблем, неуверенность в себе. Каждый пятый студент пробовал когда-либо наркотическое вещество (хотя стоит отметить, что за последние три года количество таких студентов сократилось). Выявлены тенденции: чем раньше человек приобщился к наркотикам, тем более вероятно его превращение с возрастом в активного наркотика.

Общий вывод, к которому пришли исследователи, таков: по сравнению с 2005 годом процент употребляющих наркотики и курящих снизился, однако при этом в сознании молодежи не сформировано понятие ценности здоровья и жизни.

М.А. Прасолова:

— В современной культуре тема наркотиков зачастую эксплуатируется в позитивном ключе. Во многих фильмах наркоманы симпатичны, интересны, это герои, не вызывающие отторжения. Они вызывают либо симпатию, либо жалость, и это определенным образом формирует отношение к наркомании. Когда говорят, что наркоман умер от передозировки, это воспринимается как нечто романтическое и едва ли не геройское. Но, надо сказать, смерть наркомана в большинстве случаев — это не красивый «передоз», или, как называют в субкультуре, «золотой укол». Это долгое, мучительное умирание.

Возможно, что силовые формы и методы борьбы с наркотерабилией будут меняться в сторону ужесточения и в нашем государстве.

Например, Иран, находящийся

по соседству с Афганистаном, укрепил свою восточную границу, добыв наркотическое зелье на проникновение в страну. Наркокурьеров, попавшихся с поличным, казнят без суда и следствия.

Однако, когда о российских

наркоманах говорят как о деградирующ

ющей нации, которая вымрет са

мом по себе. К сожалению, у нас

в стране у молодежи не всегда

формируется правильное от

ношение к вредным привычкам.

Областное управление об

разования и молодежной поли

тике уже не первый год со

Сами студенты в качестве методов борьбы с наркоманией называют организацию досуга, введение цикла занятий по обучению основам здорового образа жизни, законодательные меры, а также воспитательное воздействие в молодежных организациях и в студенческом коллективе. При этом большая роль в плане профилактики наркомании отводится семье.

Хочется отметить, что в Орловской области сформирован мощный «кулак», направленный против наркотиков: действует областная целевая программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005–2009 годы».

Наряду с мониторингом проводится подготовка волонтеров для профилактической работы среди сверстников по принципу «равный обучает равного». Регулярно организуются научно-практические конференции: в 2008 году такая конференция на тему «Профилактика наркологических заболеваний у школьников» проходила на базе профессионального лицея № 2.

Все материалы о профилактических мероприятиях регулярно публикуются в прессе — в газетах «Орловская правда», «Орловский комсомолец», на сайте УФСКН по Орловской области.

В течение ряда лет проводятся ежегодные областные молодежные фестивали социальной интернет-рекламы, смотры-конкурсы учебных заведений на лучшую организацию профилактической работы.

Нельзя не сказать о спортивных мероприятиях. Только в прошлом году под девизом «Спорт против наркотиков» были проведены массовые соревнования школьников «Шиповка юных», «Президентские состязания» (в последние участвовали более пяти тысяч человек). В октябре 2008 года прошли спартакиады учащихся младшего и среднего школьного возраста. Управление образования и молодежной политики оказывало поддержку детским спортивным соревнованиям «Золотая шайба», «Кожаный мяч», «Белая ладья». В мае и декабре были проведены детские и семейные соревнования по корфболу «Нет наркотикам!».

Ежегодно проводится ярмарка здорова с участием общественных и спортивных организаций и творческих коллективов. В 2008 году она проходила в Детском парке.

**В.С. Пукаев:**

— С самого начала существования Общественной палаты Орловской области у нас установились партнерские отношения с Управлением Федеральной службы по контролю за незаконным оборотом наркотиков по Орловской области. Совместно с наркоконтролем



взаимодействия в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

Отключение произошло в час пик, когда люди возвращались с работы. Многие застряли в лифтах, из-за отключения светофоров на улицах образовались гигантские пробки.

От аварии пострадали по меньшей мере 70 тысяч человек.

На месте работают специальные команды, которым предстоит выяснить причину аварии и восстановить электроснабжение.

Сидней остался без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие районы Сиднея, в том числе бизнес-квартал, 30 марта остались без электричества.

В результате неполадок в четырех кабелях, питавших центральные подстанции города, многие райо